                            鲁教高函〔2014〕11号
山东省教育厅关于做好

“十二五”普通高等教育本科国家级规划教材第二次推荐遴选工作的通知

各省属本科高校：

    根据教育部办公厅《关于开展“十二五”普通高等教育本科国家级规划教材第二次推荐遴选工作的通知》（教高厅函〔2014〕9号，以下简称《通知》）要求，现将我省推荐遴选工作通知如下：

一、推荐原则
贯彻实施国家“十二五”规划教材精品战略，注重教材内容质量、出版质量和使用效果，坚持如下原则：
    （一）突出重点。鼓励推荐使用面广、效果好、影响大的基础课程教材、专业核心课程教材、实验实践类教材。
    （二）锤炼精品。鼓励推荐长期用于本科教学，根据经济社会发展、学科专业建设和教育教学改革不断修订完善的优秀教材。
    （三）改革创新。鼓励推荐体现学科行业新知识、新技术、新成果，反映人才培养模式和教学改革最新趋势的教材。鼓励推荐根据教学需求建设的数字化教材。
    （四）特色鲜明。鼓励推荐满足各类高等学校多样化人才培养需求的、特色鲜明的教材。
二、推荐范围

本次教材推荐范围为本校教师为第一主编、2010年1月至2012年12月期间正式出版（以版权页的出版日期为准）的供全日制普通高等学校本科教学使用的教材。按全册/成套整体推荐的教材，允许其中部分教材出版时间范围扩大至2006年1月。“马克思主义理论研究和建设工程”哲学社会科学重点教材及涉及课程的教材，不在此次推荐范围内。
    三、推荐类型

    本次教材推荐采用单本、全册、成套三种推荐类型，取消系列教材推荐类型。全册教材（上、中、下册等）、成套教材（理论教材与实验教材等配套出版，教师用书与学生用书配套出版等）可按全册或成套整体推荐，也可按单本推荐。全册或成套教材须所有单册全部出齐，且全部推荐，方可按全册或成套整体推荐，占1个推荐名额。按全册或成套整体推荐的教材，遴选时所包含的所有教材均须达到规划教材标准方可入选。
    四、推荐数量

学校推荐数量以2011年第一次国家级规划教材推荐工作中填报的“十一五”期间（2006年1月至2011年6月）本校教师主编并出版的本科教材总数为基数，分学校推荐限额见附件1，未列入附件1的高校可推荐1种。

5、 遴选上报

    本次工作仅为“十二五”普通高等教育本科国家级规划教材进行推荐遴选。教育厅将聘请专家就教材的内容质量、出版质量以及使用效果等进行综合评价和遴选，入选教材将在省教育厅网站公示，并按教育部文件要求上报。
    六、申报材料

（一）电子版申报材料

各高校请于2014年4月20日前，将以下材料电子版发至邮箱lianghao3141@126.com。

1. 汇总表：学校汇总申报教材信息，将“十二五”普通高等教育本科国家级规划教材第二次遴选推荐汇总表（附件2）命名为“学校名称+汇总表.xls”并上报。全册或成套整体推荐的教材，无论数量多少，汇总表中的“序号”相同。

2. 申报表：将“十二五”普通高等教育本科国家级规划教材第二次遴选推荐申报表（附件3）命名为“学校名称+教材名称+申报表.doc”并上报。每个推荐名额填报一个申报表。全册或成套整体推荐的教材，申报表电子版命名时，“教材名称”可以使用其中任何一种教材的名称。

（二）纸质版申报材料

各高校请于2014年4月25日前，将附件2和附件3纸质版与佐证材料、推荐教材样书均一式两份，分别装到两个纸质袋子中（袋子外面贴申报表封面），报送到山东交通学院1号教学楼B座107室（地址：济南长清大学科技园海棠路5001号），逾期不予受理。

附件3中要求填报的教材“图书在版编目（CIP）”截图，须从中国版本图书馆网站（http://www.capub.cn）“CIP核字号验证”中获取。

    七、工作要求
    各高校应高度重视本次推荐遴选工作，坚持公平、公正、公开的原则，严格按照推荐范围、限额择优推荐教材，并加强推荐教材和申报材料的真实性、规范性审查。如发现推荐教材或材料造假情况，取消该教材参选资格。
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